

[人生况味]

映秀菊黄

□ 张少中

人间四月天,映秀菊花黄。

清明节过后一个温润的上午,我来到了

因惨遭“5·12”地震重创而名闻天下的映秀。

映秀之行,也是为了践兑一个庄重的

承诺——去年的这个时候,即汶川地震一

周年前夕,我在海南岛接待了中国邮政工

会组织的“四川抗震救灾模范女职工心理

团”一行,其中的一位女士叫魏绍君,她是

映秀邮政支局长。几天的相处,我们成了好

朋友。初到海南时她几乎一言不发,现在基

本上能进行较为畅快的交流了。临别的那天

晚上,在三亚大东海那洁白如雪的海滩

上,嗅着南中国海醉人的咸湿气息,伴着潮

涌浪逐、海风絮语的天籁之音,我全神贯注

地倾听着绍君女士的讲述——关于她的死

里逃生,关于同事张丽和她的女儿,关于她

所知道的映秀故事……讲述是时断时续的

的,甚至伴随着不时地抽泣和哽咽。那时,

尚未完全从强震阴霾和失亲剧痛中走出的

她,每每忆起那场灾难,不啻重新撕揭曾经

的伤口……分手时我庄重承诺:明年的这时

候,我一定要去映秀,去采访绍君和她的同

事,继续听她讲映秀故事……

从成都出发时,阴霾沉郁的天空飘着

凉丝丝的细雨,可一过龙溪隧道,便收获了

满目阳光,和阳光普照下的遍地菊黄!沿途

四望,曾经伤痕累累的山体,已在岁月的短

暂更迭中,披上了依稀绿意。成片成片的野

菊花,在一处处向阳的小山坡上一簇簇地

盛开着,恣肆地展示着生命的顽强!震后

映秀,依然美丽的标语随处可见,诠释着

映秀人那份坚强和从容。

在一间挂着“汶川县邮政局映秀邮政政

支局”的板房前,魏绍君和她的同事们异常

热情地接待了我们。

和一年前相比,绍君明显丰润了许多。

她拉着我的手,不停地喊着“张大哥”,并特

别向我介绍了她的同事张丽——她一直站

在绍君身后,面带羞涩,向着每一位客人不

停地点头微笑。

地震那天,张丽在营业室当班。而上行

政班的支局长魏绍君,于一点半左右来到

营业室帮助张丽开具急用的业务票据。地

震降临的瞬间,魏绍君一把将自幼腿有残

疾的张丽搬到营业柜台下面,并用身体护

住了张丽。所幸,上世纪60年代建造的木

质楼板,坍塌过程中形成了一个小小夹角,

为她俩留下了足以保命的空间……

至今让魏绍君不敢面对的是她妹妹9

岁的儿子刘毅,一个聪明又调皮的二年级

小学生,2008年2月才在她的坚持下从马

尔康转来映秀鱼子溪小学,最终连个囫囵

模样也没见到……妹妹的重托竟酿成了人

世间最大的创痛。

张丽12岁的女儿郭美妮,是鱼子溪小学

公认的校花。漂亮大方,能歌善舞,会写画

在,在都江堰举行的绘画比赛中拿过二

等奖,大尺寸照片曾经在《上海晨报》头版

上占过小半个版面……

在张丽那狭窄的板房里,她翻开手机

给我看2008年5月11日中午为女儿拍下

的最后一张照片。那天,女儿的一篇作文

《妈妈的微笑》在学校得了个头奖,非要还

着爸妈去照相馆拍张“全家福”作纪念。而

张丽那天下午正好走不开,为此还把美妮

气得掉眼泪。说来也怪,平时十分乖巧的孩

子那天非常任性。张丽左哄右劝,女儿才同

意用手机拍一张得奖纪念照——谁能想到

,这竟是宝贝女儿留给家人和这个世界

的最后一张笑脸!

郭美妮的获奖作文最先作为草稿写在日

记本上,在清理自家废墟时从美妮书桌

抽屉的最深处找到了这个日记本,在《妈妈

的微笑》的题目下,美妮写道:“我的母亲腿

有残疾,但她为了工作,为了这个家,尤其

为了我这个女儿,吃了很多苦,但她从不怨

天尤人,很少唉声叹气,每天总是乐呵呵的。

去年10月,为了我去都江堰参加绘画比

赛,家里实在拿不出那么多参赛费,妈妈

愁死了,但她展示给我的还是那样一种微

笑——面对顾客似的发自内心的职业般的

微笑,我想,只有拿下最好的竞赛成绩,才

能对得起妈妈的一片苦心和那张笑脸。愿

妈妈笑脸永驻!”

在去鱼子溪公墓参观的路上,绍君特意

带我们从映秀小学遗址经过——河对面一

片被推土机铲平的地方,立着一根高高的旗

杆和一面猎猎的红旗。如果没有告诉你这

就是曾经的映秀小学,你是无法想象这里原

来是有过一排排建筑和朗朗书声的。

看着被摧毁的家园之上猎猎飘扬的旗

帜,我突然意识到,那不就是一种坚韧和力

量的象征?

怀着沉重而复杂的心情,我们来到了

“5·12”祭祀台”。水泥浇筑的入口大门上,

书写着“汶川5·12特大地震遇难者公墓”。

在一个镶嵌着郭美妮照片的墓碑前,张

丽献上了一大束她亲自采撷的黄菊,我们把

手里的花枝轻轻的摆放在美妮墓前。“女

儿最爱菊花了,”张丽说,“她去年过生日时,

同学们给她送的最多的是白菊和黄菊,屋子

里摆得到处都是。”张丽依然平静地说着。

看着被摧毁的家园之上猎猎飘扬的旗

帜,我突然意识到,那不就是一种坚韧和力

量的象征?

怀着沉重而复杂的心情,我们来到了

“5·12”祭祀台”。水泥浇筑的入口大门上,

书写着“汶川5·12特大地震遇难者公墓”。

我家住在赤坡村委会隔壁,坐西北向

东南,位于赤坡土龙的中段,谓中村,正对

着赤坡广场,赤坡大道从门前经过,前庭广

阔,浓绿荫荫,路人络绎,平日里经常有过往

或劳作归来的乡亲串门或小歇,俨然一家

驿站。作为十几年赤脚走在田埂上的乡

村少年再到省城读书工作的外出人员,每

当节日回家看望鲐背之年的老奶奶和

古稀之年的父母,都会与乡亲们叙上一叙,

讲述外面的世界,了解家乡的境况,闻闻泥

土的芳香,偶尔还弄些家乡小吃和“公道”

尝尝,谈笑间,交流中,既洋溢着乡意亲情,

又让我豁然开朗,如痴如醉。

说到赤坡地貌龙脉,王兴业老先生曾

任赤坡小学教导主任,是我的小学老师,他

对此颇有研究,倾其所知,侃侃而谈。万泉

河,一条蜿蜒而过。因赤坡毗河邻塘,于两水

蜿蜒起伏之间,侧卧铺陈,状似土龙,体质

自然,气象祥和,据形寓意,故赤坡先祖称

所居之地为龙脉,以此为荣。故国与家,均

与龙结缘,家与人,均因龙骄傲,并已成为

一种文化的凝聚和积淀。他正说着,仿佛灵

感所致,当即让我找来纸笔,颇有胸有成竹

的师表风范,几分钟时间就一气呵成描画

出栩栩如生的赤坡地貌——赤坡龙腾图!

[诗页]

一个甲子的辉煌(朗诵诗)

——献给《海南日报》六十周年华诞

□ 赵太常

——
云淡风轻海蓝蓝,
柳风蕉雨燕呢喃……
海南日报啊,
今天是个好日子,
鲜花硕果簇拥着——
你的六十华诞!

六十年风风雨雨,
六十年岁月云烟;
六十次呵,紫燕飞去又飞来,
六十次呵,满山盛开蝴蝶兰;
六十年的日夜兼程,
海南日报和大海的故乡
一起茁壮成长,
六十年的开拓进取,
天涯报人和美丽南岛
共同走向美丽的明天,

无论春雨、秋露,
还是酷暑、严寒,
无论台风、暴雨,
还是浓雾、干旱,
我们和甘忘志
始终携手,
肩并肩,
共同走在大路通衢,
一起跨进小路田间。
用我们的心与笔,
时刻坚持正确导向,
日夜追求品位新闻,
铁笔镌下一件件宏伟华章,
双手抒写一首首壮丽诗篇!

——

翻开一天天的海南日报——
从最初的两个版面,
到今天的报业集团;
从创刊号那暗黄的纸页,
到今天刚刚出版;
还散发着油墨芳香的
日报、都市报、
晚报等种种报刊,
在我们面前,
仿佛流动着
璀璨闪光的

海南历史的长河,
在我们面前
仿佛闪烁着
晶莹美丽的
海南发展的彩链。
那是难忘的岁月记忆
一行行、一行行,
那是宝贵的历史脚印
一串串,一串串。
从解放大军
百舸争流,
木船渡海,
到改革开放,
建省创办大特区,
十万人才下海南;
从一个个小渔村
平地崛起,
到一座座新兴城市规划的
宏图大卷,
从洋洋大港的
展翅腾飞,
到世人瞩目的
博鳌亚洲国际论坛;
从高速公路、环岛铁路的
建成通车,
到国家航天城
在文昌的选址兴建;
从旅游主省的
一般层面开发,
到升华为国家战略的,
国际旅游岛的
规划、创建……

海南日报啊,
大力宣传
解放思想,
海南报人啊,
热情助推
更新观念,
誓让——
生态常绿,
低碳减排,
云白海蓝,
更教——
高山永翠,
大地长青
科学发展!
在我们面前,
今天的海南岛呵——
一派生机,
绿意盎然,
热情助推
更新观念,
誓让——
生态常绿,
低碳减排,
云白海蓝,
更教——
高山永翠,
大地长青
科学发展!
在我们面前,
今天的海南岛呵——
一派生机,
绿意盎然,
生态常绿,
低碳减排,
云白海蓝,
更教——
高山永翠,
大地长青
科学发展!

——

光阴似箭,
日月流转。
我们从热血青年
到两鬓霜斑,
我们把青春年华
献给了报纸版面。
选择事业
就是选择爱情的位置,
采集新闻
就是报人精神和力量的源泉。

海南日报呵,

是一座学校,
是一座红炉,
也是煅淬合金钢的好车间!
我们呵,
曾经和甘忘志一块——
在这里学习、
磨练、
实践!

六十年春华秋实,
六十载似水流年。
六十年大爱无疆,
六十载青春无怨!

六十年呵,
我们收获了希望、隽永、爱情,
六十载呵,
我们收获了成功、辉煌、山花烂漫!

六十年呵,
海南日报已经
长成参天的黄花梨,
像满山遍野的椰树一样,
尽管根深叶茂,
但又十分平凡。

我们骄傲
我们以椰树为伍,
我们骄傲
我们是,或曾是
海南日报的一员!

我们无论战斗在什么地方,
都会自豪地说——
海南日报是我们亲爱的妈妈!

我们坚贞不渝,
永远走在
追踪新闻的大路上;

我们斗志弥坚,

贡献无垠大爱,

创造美好明天!

我们啊——

感恩妈妈,

报答海南,

与党同心,

与民同愿!

我们啊——

与时俱进,